



HUMANITY

人文

09 ~ 11 版

医师报

2017年7月27日

本版责编：宗俊琳
美编：蔡云龙 见习美编：杜晓静
电话：010-58302828-6884
E-mail: sbzongjunlin@163.com

< 09



在美国专栏④

希波克拉底宣誓誓词播下“过劳”的种子？

▲ 南加州大学 PCCM 专科临床医学教授 乔人立

2016年底，在美国全科医生学院年会上，通过了一项特别决议——修改学院院士授勋誓词。新誓词主体仍然是：“我承诺全力改善患者，他们的家人以及社区的健康；全力投身于发展全科医学专业；现在和将来”。所谓的“修改”，其实只是去掉了之前的条件状语——将患者的福祉置于一切之上，以提供全面而不间断的健康照护。

这一动向很值得重视，因为它反映了“病人优先”的基本价值观正在经历动摇。

“病人优先”是贯穿于医学界各个专业协会、各种版本的道德原则，如今之所以受到质疑，是因为这一面倒的誓词宣誓与随之而来的道德标准对医务人员的工作与生活平衡造成的影响，可能导致了仍在不断恶化的医生过劳趋势。目前，美国超过一半的医生表现出过劳，过劳甚至被归咎为抑郁乃至自杀的潜因。

决议主导人之一，一位从医25年的医生，曾经因为过劳而不得不停止工作，他认为过劳的主要成因就是自己总是遵循“病人优先”。他说，将患者置于一切之上意味着我必须放弃自己的一切。可我自己也因此变为一具空壳，因为什么都不再属于我自己。除了医生，我没有了其他身份。而誓词里“病人优先”这个常用语所暗含的危险在于，它暗示着“不允许医生保护自己”。

对此，其他医生也表示同意——作为医生，谁都为自己的职业而自豪；但是，如果誓词中不去掉这句条件状语，医生就无法同时做到遵守誓词、又对得起自己的本心。患者可以在保险公司之上、在医院管理之上、可以高于医生职业范围以内的任何内容。但是，如果涉及医生自己的私生活，就是另外一回事！因为每个人都必须处理好自己的职业与私生活之间的平衡，才可能做好工作。而过劳的种子在医学院毕业仪式宣誓希波克拉底誓词那一刻就已经播下。



扫一扫 阅读全文

一种表态 一种承诺 一种必要的形式

我庄严宣誓

▲ 医师报记者 宗俊琳

5.14. 第一站 南京鼓楼医院
宣誓仪式是一种表态和承诺

田成功教授 领誓

7.15. 第二站 北京大学深圳医院
要想成为一名“好医生”
首先要“当好”一名医生

蒋宝琦教授 领誓

7月15日下午，深圳数百名医生代表在北京大学深圳医院心内科专家蒋宝琦教授领誓下，在台上诵读《中国医师宣言》宣誓誓词。

此次医师宣誓仪式是继5月中旬南京首场活动后今年举办的第二场。在场全体人员起立宣誓，他们用坚定洪亮的声音，承诺在今后从医道路上，铭记于心，见于行动。除深圳主会场外，还有12个分会场，通过颇具仪式感的宣誓仪式，彰显了医师职业的神圣感和使命感，深化了对医师职业精神的理解。

78岁的蒋宝琦教授通过数十年的从医切身感受，阐明了要想成为一名“好医生”，首先要“当好”一名医生。他说，坚持当好一名医生是一辈子的事情，关键有两点，一是明智而富有同情心，二是运用不断获取的有严谨证据的举措。

医学是温暖生命的科学，在于如何向病人奉献天使般的温暖。成为一名好医生，既要懂病，又要懂人，既要有高尚医德，又要精湛技术，纵观中华医学，许多医学名家都把救治苍生百姓作为终生的理想追求，将关爱病人作为医师的执着信念，成为医师的习惯，这将会产生无穷的力量。

我庄严宣誓

自觉维护医学的尊严和神圣，
敬佑生命，救死扶伤；甘于奉献，大爱无疆；
平等仁爱，患者至上；
真诚守信，廉洁公正；
精进审慎，终身学习；
努力担当增进人类健康的崇高职责。
以上誓言，谨记于心，见于行动。

“我庄严宣誓，自觉维护医学的尊严和神圣，敬佑生命，救死扶伤；甘于奉献，大爱无疆；平等仁爱，患者至上；真诚守信，廉洁公正；精进审慎，终身学习；努力担当增进人类健康的崇高职责。以上誓言，谨记于心，见于行动”。

总有一些东西，能在瞬间把平庸与崇高区别开来，凸显人的尊严或职业的神圣，比如仪式感。5月，在南京，7月，在深圳，举办了两场医师职业精神倡议暨医师宣誓仪式。当20余家医院2000余名医生，齐刷刷地举起右手，庄严地宣读《中国医师宣言》宣誓誓词，这一刻，无比神圣。

专家视角

庄严的宣誓仪式令人感动。根据习总书记在全国健康与卫生大会讲话精神，敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆、全心全意地为人民服务，可以说是新时期广大医务工作者应该努力建成的职业精神。

——国家卫生计生委宣传司副司长米锋

医生是一个特殊的职业，这个职业面对的是生命，维护的是健康，除了要求较高的准入门槛和严格的专项培训以及考核以外，更要求要有良好的职业精神和道德品质。但是，当下社会上，仍然有极个别医生没有经受住挑战，突破了道德底线，失去了患者和社会的信任。在医患矛盾加剧的大背景下，医师宣言应运而生，它重申了医师职业精神中最根本的、普遍的原则和价值。

——中国医师协会常务副会长兼秘书长 杨民

平等仁爱、患者至上、
真诚守信、精进审慎、廉洁
公正、终身学习，这是医师
职业精神的普遍原则和道德
底线，也是核心价值所在。

——深圳市委卫生工委专职副书记 廖澍华

如果只把行医救人当做医生唯一的目的，那我们终究发现结果只有成功或失败，最后会统统失败；但如果医生把帮助病人作为唯一目的，结果就会只有成功而没有失败。现在我们太了解病，而不了解人，这是不行的。

——北京大学医学人文研究院教授王岳